

学术简讯

(66)

2021年4月15日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美研究动态

上海国际问题研究院与美国麻省理工学院联合举办“网络空间战略稳定”线上研讨会

2021年3月8日，上海国际问题研究院网络空间国际治理研究中心与美国麻省理工学院计算机与人工智能实验室联合举办“网络空间战略稳定”线上研讨会。上海国际问题研究院网络空间国际治理研究中心秘书长鲁传颖研究员以《中美在网络空间的竞争与合作》为主题做学术报告，回顾了中美网络空间开展合作的主要历程，分析了中美在国家安全、意识形态、数字经济竞争、军事稳定和知识产权等方面的五大分歧，并提出双方需要在网络空间秩序规则、数据跨境、网络犯罪、关键基础设施、信息通信技术供应链整合和网络稳定六个方面维护共同利益。此外，与会专家围绕报告内容进行了深入探讨，就如何推动中美在网络空间共建良性互动建言献策。

出席本次会议的专家包括哈佛大学教授约瑟夫·奈（Joseph

Nye), 前白宫网络事务协调员玛丽莎·海瑟薇 (Melissa Hathaway), 英国国际战略研究所高级研究员尼格·英斯特尔 (Nigel Inkster), 麻省理工学院高级研究员约翰·马勒里 (John C. Mallery), 战略与国际研究中心高级研究员葛来仪 (Bonnie Glaser), 传统基金会高级研究员成斌 (Dean Cheng), 劳伦斯国家实验室高级研究员本·巴尼 (Benjamin Bahney)。

上海外国语大学中东研究所学者发布论文，以美印为例谈中阿合作中的第三方因素

2021年3月9日，上海外国语大学中东研究所副研究员包澄章发表论文《中国与阿拉伯国家合作中的第三方因素——以美国和印度的政策为例》。论文指出中阿关系发展与合作日益受到第三方因素的影响，并以美国和印度为考察对象，深度分析美印的政策给中阿关系及双边合作带来的负面影响，例如催化或加速中阿双方在合作过程中发生利益冲突、降低双方战略互信、削弱双方合作意愿，并可能引发合作进程逆转、合作终止等一系列后果。论文认为保持政策沟通渠道的顺畅是确保中阿合作政策延续性的关键。

美国驻上海总领事何乐进访问上海国际问题研究院

2021年3月15日，美国驻上海总领事何乐进 (James Heller) 访问上海国际问题研究院。上海国际问题研究院院长陈东晓、学术委员会主任杨洁勉分别与总领事会面，并就拜登政府执政后的中美关系及共同关心的国际问题交换意见。研究院国际合作与对外交流处处长朱菊华、国际战略所苏刘强博士参加会见。

美国驻上海总领事何乐进访问华东师范大学

2021年3月19日，美国驻上海总领事何乐进一行访问华东师范大学。华东师范大学校长钱旭红向总领事一行介绍了华东师大与美国高校的合作与交流，双方都表达了加深中美互信与合作的期望，并对中美高等教育领域的合作设想深入交换了意见。华东师范大学国际关系与地区发展研究院院长刘军教授、国际教育中心主任黄美旭女士及国际交流处处长周云轩教授等参与会见。

上海社会科学院国际问题研究所举办“第三方与中美在东南亚的合作与竞争”线上国际研讨会

2021年3月19日，上海社会科学院国际问题研究所主办“第三方与中美在东南亚的合作与竞争”线上国际研讨会。与会的中美专家围绕东南亚的政治和经济形势、拜登政府的东南亚政策、东盟及越南、菲律宾等成员国在中美关系中的作用、南海问题、中美管控竞争风险等议题进行了讨论。参加研讨的美方专家有战略与国际研究中心东南亚项目高级顾问莫里·希伯特（Murray Hiebert）、亚洲海事透明倡议主任格雷戈里·波林（Gregory B. Poling），兰德公司高级防务分析师德里克·格罗斯曼（Derek Grossman）和亚洲协会政策与安全事务主任伊琳娜·诺尔（Elina Noor）。参加研讨的中方专家有上海社会科学院国际问题研究所副所长李开盛、助理研究员陈永，察哈尔学会高级研究员刘鸣，中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员薛力和中国社会科学院大学教授潘金娥。

近期美国智库涉华研究动态

美国布鲁金斯学会学者发表《扩展美加协调对华政策的机会》报告

2021年3月，美国布鲁金斯学会高级研究员何瑞恩（Ryan Hass）发表《扩展美加协调对华政策的机会》（*Expanding opportunities for Canada-US coordination on China*）报告。报告认为拜登上台为美加协调对华政策提供了机会，双方在许多涉华问题上拥有相当多的共识和政治合作空间，例如“人权问题”、新疆和香港问题、以及中国“有争议”的经济行为和海事问题等。

美国布鲁金斯学会发布《华为与历史相遇》报告

2021年3月，美国布鲁金斯学会发布《华为与历史相遇：大国与电信风险，1840-2021》（*Huawei Meets History: Great Powers and Telecommunications Risk, 1840-2021*）报告，由布鲁金斯学会前专家杜如松（Rush Doshi）和东亚政策研究中心外交政策专家凯文·麦基尼斯（Kevin McGuinness）联合撰写。报告研究了自19世纪40年代最早的电信技术问世以来，电信领域的几次大国竞争案例，认为如今决策者面临的许多问题都与过去有相似之处，并指出即使华为的动机是纯粹商业的、其“无后门无间谍”的承诺是可信的、以及北京会真诚地兑现这些承诺，从更为广泛的历史角度来看，许多观察者仍旧认为应该慎重考虑华为在电信网络中的角色。

哈佛大学学者发布论文《2020-2040年中国的铀浓缩和钚循环》

2021年3月，哈佛大学贝尔福科技与国际事务研究中心发布

由高级助理研究员张会撰写的《2020-2040年中国的铀浓缩和钚循环：当前实践与预计产能》（*China's Uranium Enrichment and Plutonium Recycling 2020-2040: Current Practices and Projected Capacities*）报告。报告分为两个部分，第一部分根据卫星图像、中文出版物以及与中国专家的讨论估算了中国目前的铀浓缩能力，并对未来二十年的增长进行了预测；第二部分回顾了中国后处理和快堆计划的发展，并估计了快堆可产生的武器级钚的规模。

外交学会举办“大国兴衰”线上会议

2021年3月1日，外交学会举办“大国兴衰？美国、中国与全球秩序”（*The Rise and Fall of Great Powers? American, China, and the Global Order*）线上会议，就中美战略竞争展开深入讨论。与会专家包括《外交》杂志执行编辑丹尼尔·库尔茨-费兰（Daniel Kurtz-Phelan），桥水投资公司创始人瑞·达里奥（Ray Dalio），外交学会高级研究员易明（Elizabeth C. Economy）和耶鲁大学国际安全研究主任保罗·肯尼迪（Paul M. Kennedy）。

美国布鲁金斯学会与清华大学联合举办“复苏的快车道”线上论坛

2021年3月1日，美国布鲁金斯学会与清华大学举办“复苏的快车道：中美在新冠预防与治疗方面的合作”（*Fast Track to Recovery: US-China Collaboration on COVID-19 Prevention and Treatment*）线上论坛，邀请中美一流的公共健康和医疗专家为双方合作抗击疫情和恢复全球贸易与旅行建言献策。参与论坛的专家与学者包括布鲁金斯学会主席约翰·艾伦（John R. Allen），疾病预防控制中心前主任费和平（Tom Frieden），美国食品药品监督管理局前局长简·亨尼（Jane Henney），哥伦比亚大学传染和免疫

中心主任维尔特·伊恩·利普金 (W. Ian Lipkin), 布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任李成, 中国国家卫健委高级别专家组组长钟南山院士, 中国疾病预防控制中心主任高福院士, 中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友, 上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长张文宏, 清华大学校长邱勇、苏世民书院院长薛澜。

战略与国际研究中心举办《危险信号》报告线上发布会

2021年3月2日, 战略与国际研究中心为最新报告《危险信号: 中国在西巴尔干地区的项目分级》(*Red Flags: Triaging China's Projects in the Western Balkans*) 举办线上发布会。报告由战略与国际研究中心欧洲、俄罗斯和欧亚项目主任希瑟·康利 (Heather A. Conley)、连接亚洲项目主任梅希亚·麦凯尔皮恩 (Maesea McCalpin)、高级研究员乔纳森·希尔曼 (Jonathan E. Hillman)、助理研究员多纳蒂安·鲁伊 (Donatienne Ruy) 联合撰写。报告就中国在西巴尔干地区的政治和经济影响力进行了评估, 制作了一个“危险信号”清单, 以帮助美国和西巴尔干地区的政策制定者甄别需要进一步审查的活动。参与线上发布会的学者包括希瑟·康利, 乔纳森·希尔曼, 美国国务院冲突与稳定行动局代理首席副局长马修·斯坦赫费尔 (Matthew D. Steinhelfer), 《金融时报》记者瓦乐莉·霍普金斯 (Valerie Hopkins) 和牛津大学政治与国际关系学院研究员特娜·普雷莱克 (Tena Prelec)。

哈德森研究所学者发文谈美国应如何超越“一带一路”倡议

2021年3月2日, 哈德森研究所亚太安全主任帕特里克·克罗宁 (Patrick M. Cronin) 发表文章《如何非对称地超越习近平的“一带一路”倡议》(*How to Asymmetrically Out-Compete Xi*

Jinping's One Belt One Road Initiative)。文章认为，美国应该根据自己的情况，使用非对称的国外援助战略来发挥自己的天然优势，这意味着其需要通过促进开放贸易、数字空间的公平规则和海洋自由，来防止“非自由”的国际秩序崛起。

伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“不确定的伙伴关系”线上研讨会

2021年3月3日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“不确定的伙伴关系：台湾地区与印度关系的未来”(Partners amid Uncertainties: The Way Forward in Taiwan-India Relations)线上研讨会，就未来台北和德里如何在共同关心的问题上进行“合作”展开讨论。参与研讨的专家包括伍德罗·威尔逊国际学者中心南亚项目高级研究员迈克尔·库格尔曼(Michael Kugelman)、亚洲项目高级研究员后藤志保子(Shihoko Goto)，“全球台湾研究中心”研究员张倚维(I-Wei Jennifer Chang)和“台北国际关系研究所”访问研究员莎娜(Sana Hashmi)。

哈德森研究所学者发文谈美国如何支持澳大利亚反对“中国胁迫”

2021年3月3日，哈德森研究所高级研究员约翰·李(John Lee)发表文章《美国支持澳大利亚和该地区反对“中国胁迫”：六大议程》(*US Support for Australia and the Region Against PRC Coercion: A Six Point Agenda*)。文章从澳大利亚的视角出发，为拜登政府提出了六大建议议程，其中包括优先考虑四方安全对话，协助东南亚国家增强他们的战略机构，与法国和德国合作以使欧盟加入共同发展经济、供应链和技术的进程，以及认识到气候变化不仅是环境问题，而且是地缘战略和地缘经济问题。

卡内基国际和平基金会学者发文谈增进“美台”经济合作

2021年3月4日，卡内基国际和平基金会发布由副总裁方艾文（Evan A. Feigenbaum）和洛克-克里全球咨询公司董事总经理芭芭拉·韦塞尔（Barbara Weisel）共同撰写的文章《增进美台经济合作关系》（*Deepening the U.S.-Taiwan Economic Partnership*）。文章认为美国和台湾地区有充分的理由进一步发展经济伙伴关系，不过充分实现这部分的潜力需要双方扩大其议程范围，开展和实施多方面的对话、协议、项目和其他倡议，并符合更广泛的参与者利益。

美国企业研究所举办“对话美国印太司令部指挥官戴维森”线上活动

2021年3月4日，美国企业研究所举办“对话美国印太司令部指挥官戴维森”（A conversation with US Indo-Pacific Command's Adm. Philip Davidson）线上活动。美国企业研究所外交和国防政策研究主任科里·舍克（Kori Schake）、访问研究员埃里克·塞耶斯（Eric Sayers）与戴维森展开对话，就美国及其盟国在亚太地区的挑战、实施“太平洋威慑倡议”（Pacific Deterrence Initiative）所需资源以及美国如何在该地区实现战略目标展开深入交流。

哈德森研究所举办“跨大西洋路径：中美竞争时代的欧洲”线上研讨会

2021年3月4日，哈德森研究所举办“跨大西洋路径：中美竞争时代的欧洲”（Transatlantic Approaches: Europe in an Age of Sino-American Competition）线上研讨会，就中欧关系以及跨大西洋合作在应对涉华关键挑战的前景展开讨论。与会专家包括哈

德森研究所研究副总裁乔尔·斯坎伦（Joel Scanlon）、高级研究员彼得·劳夫（Peter Rough），德国阿登纳基金会美国办公室主任保罗·林纳兹（Paul Linnarz），德国智库科学与政治基金会国际与安全事务研究所高级研究员华玉洁（Gudrun Wacker）和美国德国马歇尔基金会高级访问研究员诺亚·巴金（Noah Barkin）。

皮尤研究中心调查显示大多数美国人支持在人权和经济问题上对华强硬

2021年3月4日，皮尤研究中心发布由高级研究员劳拉·西尔弗（Laura Silver）、研究分析员克莉丝汀·黄（Christine Huang）和研究助理凯特·德夫林（Kat Devlin）联合撰写的调查报告《大多数美国人支持在人权和经济问题上对华采取强硬态度》（*Most Americans Support Tough Stance Toward China on Human Rights, Economic Issues*）。报告基于2021年2月1-7日对2596名美国成年人的调查，发现89%的受访者认为中国不是合作伙伴，而是竞争者或敌人；半数受访者认为中国的人权政策对美国而言是严重的问题，比去年上升7%；64%的受访者认为中美经济关系比较差或者非常差。

美国外交政策研究所举办“探索中国的自治区”线上会议

2021年3月4日，美国外交政策研究所举办“探索中国的自治区”（Exploring China's Autonomous Regions）在线会议。伍德罗·威尔逊国际学者中心的全球研究员戴大为（Michael C. Davis）与美国外交政策研究所亚洲项目主任戴杰（Jacques deLisle）一道，就近来中国颁布的新法律如何影响自治区的独立运转、以及拜登政府应该如何应对中美关系展开深入讨论。

斯坦福大学亚太研究中心联合举办《中国、美国和私营部门》新书线上发布会

2021年3月5日，斯坦福大学发布亚太研究中心与哈佛肯尼迪学院莫萨瓦-拉玛尼商业与政府中心联合举办《中国、美国和私营部门》(*The Dragon, the Eagle, and the Private Sector*)新书线上发布会。该书由斯坦福大学沃尔特·舒思深亚太研究中心副主任凯伦·艾格莱斯顿(Karen Eggleston)、哈佛肯尼迪学院政治经济教授里查德·泽克豪泽(Richard Zeckhauser)和公共政策讲师约翰·多纳休(John Donahue)共同撰写，致力于帮助决策者运用“合作治理”(collaborative governance)的原则有效地服务大众，并使中美两国都能从彼此的经验中学习，更好地与私营部门合作。会上，三位作者与哈佛大学荣休校长劳伦斯·萨默斯(Lawrence H. Summers)、复旦大学国际关系与公共事务学院教授敬义嘉一起参与了讨论。

哈德森研究所举办“通过灵活预算与中国竞争”线上研讨会

2021年3月5日，哈德森研究所举办“通过灵活预算与中国竞争”(Competing with China through Budget Agility)线上研讨会，就美国如何通过增强国防预算的灵活性来应对与中国长期竞争进行深入讨论。与会专家包括美国国防部国防创新单元主任迈克尔·布朗(Michael Brown)，美国空军策略、整合和需求副参谋长克林顿·海诺特(Lt. Gen. S. Clinton Hinote)，美国企业研究所常驻研究员伊莱恩·麦卡斯克(Elaine McCusker)、访问研究员比尔·格林沃尔特(Bill Greenwalt)和哈德森研究所兼职研究员丹·帕特(Dan Patt)。

美国布鲁金斯学会学者发布新书《更强：在相互依存的竞争时代调整美国的对华战略》

2021年3月9日，美国布鲁金斯学会高级研究员何瑞恩（Ryan Hass）发布新书《更强：在相互依存的竞争时代调整美国的对华战略》（*Stronger: Adapting America's China Strategy in an Age of Competitive Interdependence*）。何瑞恩认为，如果美国更多地致力于改善自身状况，而不是试图阻止中国的各种倡议，它将在经济和治理方面都超越中国。

斯坦福大学弗里曼·斯伯格里国际问题研究所举办“中国地方政府债务的政治成因”线上讲座

2021年3月9日，斯坦福大学弗里曼·斯伯格里国际问题研究所举办“中国地方政府债务的政治成因”（The Political Genesis of Local Government Debt in China）线上讲座。斯坦福大学弗里曼·斯伯格里国际问题研究所中国政治教授戴慕珍（Jean C. Oi）做主题演讲，内容涵盖中国农村的生计、环境的可持续发展、以及中国人才培养和公司创新。斯坦福大学中国经济与机构研究中心联合主任罗斯高（Scott Rozelle）和李宏彬参与讨论。

传统基金会举办“‘西卡佩拉事件’的经验教训”线上座谈

2021年3月10日，传统基金会举办“‘西卡佩拉事件’的经验教训：海军在南海的成功存在”（Lessons from the West Capella Incident: Successful Naval Presence in the South China Sea）线上座谈，就去年的“西卡佩拉事件”以及各国海军力量在南海持续存在会如何促进“基于规则的国际秩序”展开讨论。与会专家包括美国东亚暨太平洋事务前助理国务卿史达伟（David R. Stilwell）和传

统基金会高级研究员布伦特·萨德勒（Brent Sadler）。

斯坦福大学胡佛研究所举办“思考中美关系”线上研讨会

2021年3月10日，斯坦福大学胡佛研究所举办“思考中美关系”（Reflections On U.S.-China Relations）线上研讨会，就中美竞争、西方企业在华面临的日益增长的风险、以及西方国家必须避免的战略陷阱进行了深入讨论。参加会议的专家包括胡佛研究所访问研究员博明（Matt Pottinger）、高级研究员任易明（Elizabeth C. Economy）和麦马斯特（H. R. McMaster）。

哈佛大学贝尔福科技与国际事务研究中心学者在参议院外交关系委员会就中俄对美国构成的威胁作证

2021年3月10日，哈佛大学贝尔福科技与国际事务研究中心高级研究员葆拉·多布里扬斯基（Paula J. Dobriansky）在参议院外交关系委员会就中俄对美国构成的威胁作证。多布里扬斯基表示，中俄与美国的战略竞争将会持续并进一步加深，因此，如何处理它们带来的威胁，应当成为美国外交政策的一个核心考量；此外，捍卫民主与普世自由应当成为美国战略的关键因素之一。

芝加哥全球事务委员会发布调查报告《俄罗斯人认为与中国增进关系的收益大于风险》

2021年3月10日，芝加哥全球事务委员会发布调查报告《俄罗斯人认为与中国增进关系的收益大于风险》（*Russians See Greater Reward than Risk in Closer Relations with China*）。报告由俄罗斯勒瓦达中心副主任丹尼斯·沃尔科夫（Denis Volkov）、高级研究员史蒂潘·冈察洛夫（Stepan Goncharov）和芝加哥全球事务

委员会助理研究员布伦丹·赫尔姆（Brendan Helm）联合完成。报告指出，74%的俄罗斯人对中国表示满意；57%的俄罗斯人认为十年之内，中俄关系会更加紧密；55%的人认为中俄关系提升了俄罗斯的世界地位。

芝加哥全球事务委员会举办“述评世界：中国的规划、阿富汗的抉择和印太四方安全对话”线上研讨会

2021年3月12日，芝加哥全球事务委员会举办“述评世界：中国的规划、阿富汗的抉择和印太四方安全对话”（World Review: China's Roadmap, Afghanistan Options, Indo-Pacific Quad）线上研讨会，对近期中国人大会议的决定进行了深入讨论。与会专家包括《华盛顿邮报》副编辑凯伦·德扬（Karen DeYoung），《彭博观点》编委会成员鲍比·戈什（Bobby Ghosh），《纽约时报》记者史蒂文·埃尔朗格（Steven Erlanger）和芝加哥全球事务委员会主席伊沃·达尔德（Ivo H. Daalder）。

斯坦福大学中国经济与制度研究中心主办“看不见的中国”线上研讨会

2021年3月12日至13日，斯坦福大学中国经济与制度研究中心举办“看不见的中国：城乡差异如何制约中国的崛起”（Invisible China: How the Urban-Rural Divide Threatens China's Rise）线上研讨会。该中心的两位联合主任罗斯高（Scott Rozelle）和李宏彬参与讨论，就巨大的城乡差异对中国经济社会发展的影响与观众进行了深入交流。

新美国安全中心学者在参议院外交关系委员会就印太地区的军事力量平衡作证

2021年3月17日，新美国安全中心兼职高级研究员苏加特（Tom Shugart）在参议院外交关系委员会就印太地区的军事力量平衡作证。在题为《趋势、时间线和不确定性：对印太地区的军事力量平衡的评估》（*Trends, Timelines, and Uncertainty: An Assessment of the Military Balance in the Indo-Pacific*）的证词中，苏加特强调了美国及其盟国在现阶段和未来在印太地区遏制中国军事侵略的能力，并分析了中国的脆弱性和不确定性的主要表现。

史汀生中心举办《日台关系：机遇和挑战》报告线上发布会

2021年3月17日，史汀生中心举办《日台关系：机遇和挑战》（*Japan-Taiwan Relations: Opportunities and Challenges*）报告线上发布会。该报告由史汀生中心分析师帕梅拉·肯尼迪（Pamela Kennedy）和高级研究员辰已由纪（Yuki Tatsumi）共同编辑，收录了多位专家学者对于“日台关系现状”的分析和对进一步发展“日台合作”的建议，例如在非正式关系、公共卫生、虚假信息和数字经济等方面加强合作。参加发布会的学者包括法政大学国际政治系教授福田圆（Madoka Fukuda），东京海上日动风险咨询公司首席研究员川口贵久（Takahisa Kawaguchi），英国国际战略研究所研究员越野结花（Yuka Koshino）和东京都立大学教授诧摩佳代（Kayo Takuma）。

哈德森研究所学者在众议院军事委员会网络、创新技术和信息系统小组就美国重获电磁频谱优势作证

2021年3月17日，哈德森研究所资深研究员布莱恩·克拉

克（Bryan Clark）在众议院军事委员会网络、创新技术和信息系统小组就美国重获电磁频谱优势作证。在题为“通过新科技重获电磁频谱优势”（*Regaining EMS Superiority Through New Technologies*）的证词中，克拉克表示美国没有足够的时间和资源通过“系统对系统”的对称方法取得超过中国和俄罗斯部队的电磁频谱优势，因此要赢得中俄的挑战，美国必须把资金和注意力从赢得冷战的传统项目转移到新的优先事项。

斯坦福大学胡佛研究所举办“捍卫台湾地区的媒体自由”线上研讨会

2021年3月18日，斯坦福大学胡佛研究所举办“捍卫台湾地区的媒体自由”（*Defending Media Freedom in Taiwan*）线上研讨会，从台湾地区取消CTiTV的广播许可一事切入，就自由民主的政府是否有必要监管媒体内容并限制广播频谱的接入展开讨论。与会的专家包括胡佛研究所访问学者祁凯立（Kharis Templeman），无国界记者组织东亚负责人塞德里克·阿尔维安尼（Cedric Alviani），“国立台湾大学”教授洪贞玲（Chen-ling Hung）和“国际青年民主联盟”副主席黄均耀（Eric Huang）。

美国外交政策研究所举办“中美能否达成气候议题合作？”线上讲座

2021年3月18日，美国外交政策研究所举办“中美能否达成气候议题合作？”（*Collaborating on Climate: Can the U.S. and China Cooperate?*）线上讲座，邀请加州大学洛杉矶分校法学教授王立德（Alex Wang）就中美在气候议题上的合作前景、以及私营部门在气候变化政策中扮演何种角色等话题进行分享。这次讲座由

美国外交政策研究所亚洲项目主任戴杰（Jacques deLisle）主持。

传统基金会举办“理解中国的意识形态威胁”线上研讨会，并发布相关报告

2021年3月18日，传统基金会举办“理解中国的意识形态威胁”（Understanding the Chinese Ideological Threat）线上研讨会。传统基金会高级研究员成斌（Dean Cheng）、哥伦比亚大学政治学教授黎安友（Andrew J. Nathan）和普林斯顿大学政治与国际事务教授范亚伦（Aaron Friedberg）参与讨论，深入分析了中国的意识形态及其在中国外交政策中的角色和全球影响力。

29日，传统基金会发布由成斌和亚洲研究中心高级政策分析师奥利维亚·伊诺斯（Olivia Enos）联合撰写的报告《思想的重要性：与中国意识形态的斗争》（*Ideas Matter: The Fight Against the Ideology of the Chinese Regime*）。报告指出，中美竞争不仅是大国权力的较量，也是一场以个人与国家关系为核心的意识形态之争；中国领导层使用了诸如投资和外交压力等多样化的手段，来推销其国家力量和意识形态利益；美国若要赢得与中共的竞争，必须从国家力量和意识形态两方面进行努力。

哈德森研究所举办“美澳”系列网上研讨会

2021年3月18日、22日和30日，哈德森研究所举办“美澳”系列网上研讨会，就美澳如何应对中国挑战展开讨论。

第一场研讨会以“中国与信息武器化”（China and the Weaponization of Information）为主题，与会专家深入探讨了中国作为超级信息大国的崛起给美澳带来的国家安全与国防风险，比较了美澳的应对措施，并为美澳如何保持领先地位提供建

议。与会专家包括美国网络空间日晷委员会执行主任马克·蒙哥马利 (Mark Montgomery)，澳大利亚国立大学荣誉教授莱斯利·塞贝克 (Lesley Seebeck)，美国海军战争学院副教授霓娜·克拉斯 (Nina Kollars)，澳大利亚战略政策研究所执行主任彼得·詹宁斯 (Peter Jennings) 和哈德森研究所亚太安全主任帕特里克·克罗宁 (Patrick M. Cronin)。

第二场研讨会以“中国与供应链的弱点” (China and Supply Chain Vulnerabilities) 为主题，与会专家分析了美澳在半导体和稀土矿产等关键供应链上的弱点，回顾了双方保护供应链的努力，并为下一步发展提供建议。参与讨论的专家包括克罗宁，外交政策分析事务所分析师海伦·尤 (Helen You)，新美国安全中心兼职高级研究员约翰·科斯特洛 (John Costello)，南澳大利亚大学网络安全教授吉尔·斯雷 (Jill Slay) 和珀斯美亚研究中心研究主任杰弗里·威尔逊 (Jeffrey Wilson)。

第三场会议主题为“中国的技术专制主义，政治干预和影响力运作” (China's Techno-Authoritarianism, Political Interference, and Influence Operations)，与会专家深入讨论了中国国际影响力扩大和在国内外的技术“监控”能力增强所带来的安全风险，比较了美澳目前的应对策略，并针对未来提出可行性建议。参与讨论的专家包括克罗宁、哈德森研究所高级研究员约翰·李 (John Lee)、澳大利亚战略政策研究所高级分析师萨曼莎·霍夫曼 (Samantha Hoffman)、新美国安全中心研究员柯海瑞 (Harry Krejsa) 和悉尼大学美国研究中心高级研究员查尔斯·埃德尔 (Charles Edel)。

外交学会举办“中、美和台湾地区避免战争的策略”线上会议

2021年3月19日，外交学会举办线上会议，邀请特别报

告《中国、美国和台湾地区避免战争的策略》(*The United States, China and Taiwan: A Strategy to Prevent War*) 的两位作者美国外交政策资深研究员罗伯特·布莱克威尔 (Robert D. Blackwill) 和弗吉尼亚大学历史系教授菲利浦·泽里克 (Philip Zelikow) 与美国和平研究所高级政策分析员帕翠亚·金 (Patricia M. Kim) 一道, 就拜登政府应如何避免改变台湾地区现状进行了深入讨论。

芝加哥全球事务委员会举办“述评世界：中美会晤和英国脱欧之后的外交政策”线上研讨会

2021年3月19日, 芝加哥全球事务委员会举办“述评世界：中美会晤和英国脱欧之后的外交政策”(*World Review: US-China Meeting, Britain's Post-Brexit Foreign Policy*) 线上研讨会, 就拜登政府在阿拉斯加与中国的首次会晤进行讨论。参与会议的专家包括芝加哥全球事务委员会主席伊沃·达尔德 (Ivo H. Daalder), 《纽约客》作者苏珊·格拉瑟 (Susan Glasser), 龟传媒联合创始人詹姆士·哈丁 (James Harding) 和《金融时报》美国执行主编彼得·施皮格尔 (Peter Spiegel)。

美国布鲁金斯学会联合举办“展望中美加三方关系”线上研讨会

2021年3月19日, 美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心与多伦多大学蒙克全球事务与公共政策学院联合举办“展望中美加三方关系”(*Navigating Canada-China-US Trilateral Relations*) 线上研讨会, 就未来美加能否共同行动以对华竞争、中美加三方在经济复苏和应对气候变化等领域的合作机会是否成熟等问题进行深入探讨。参与会议的专家包括约翰·桑顿中国中心主任李成、高级研究员何瑞恩 (Ryan Hass), 蒙克全球事务和公共政策学院创始主

任珍妮诗·斯坦 (Janice Stein)、全球参与项目副主任彼得·娄文 (Peter Loewen) 和政治学副教授戴安娜·付 (Diana Fu)。

德国马歇尔基金会 (美国) 举办 “中国的数字丝绸之路和海底电缆” 线上研讨会

2021 年 3 月 19 日, 德国马歇尔基金会 (美国) 举办 “中国的数字丝绸之路和海底电缆: 欧盟面临的希望与威胁” (China’s Digital Silk Road and Undersea Cables: Prospects and Threats Posed to the EU) 线上研讨会。会议从欧盟委员会提出的 2030 年数字化转型目标和葡萄牙总统提出的升级数字化基础设施的泛欧投资计划入手, 就该计划能否解决欧盟数字化战略中的弱点、欧洲如何避免高风险的供应商、以及中国会否成为不可或缺的参与者并将其技术标准强加于欧洲进行了讨论。参加会议的专家包括德国马歇尔基金会 (美国) 新兴技术研究员林赛·戈尔曼 (Lindsay Gorman), 德国墨卡托中国研究中心分析师瑞贝卡·奥赛萨提 (Rebecca Arcesati), 荷兰国际关系研究所高级研究员迈克·冈野-海曼斯 (Maaike Okano-Heijmans) 和葡萄牙常驻欧盟代表团数字化专员菲利普·巴蒂斯塔 (Filipe Batista)。

外交学会会长在众议院亚太及不扩散事务小组委员会就美国的印太地区政策作证

2021 年 3 月 19 日, 外交学会会长理查德·哈斯 (Richard N. Haass) 在众议院亚太及不扩散事务小组委员会就美国的印太地区政策作证。在题为 “美国对印太地区的政策: 全面综合处理的案例” (*U.S. Policy toward the Indo-Pacific: The Case for a Comprehensive Approach*) 的证词中, 哈斯指出美国必须将其盟友

和区域关系现代化，以应对 21 世纪的机遇和问题，此外美国需要制定战略与“日益强大、自负、采取国家主义和具有压迫力”的中国的互动。

战略与国际研究中心举办线上研讨会，解读中国“两会”

2021 年 3 月 22 日，战略与国际研究中心举办“中国的新议程：解读中国‘两会’”（China's New Legislative Agenda: Unpacking China's "Two Meetings"）线上研讨会，就近期召开的中国“两会”公布的政策和立法新成果及其相关的中美关系信号进行深入讨论。参加会议的专家包括战略与国际研究中心高级研究员葛来仪（Bonnie Glaser）、中国商务和经济高级顾问甘思德（Scott Kennedy）和中国研究部主任裘德·布兰切特（Jude Blanchette）。

战略与国际研究中心发布《中国与萨尔瓦多》报告

2021 年 3 月 22 日，战略与国际研究中心发布由非常驻高级研究员埃文·埃利斯（Evan Ellis）撰写的《中国与萨尔瓦多：最新动态》（*China and El Salvador: An Update*）报告，详细阐述了中萨在贸易、物流、电信、实体和智能基础设施、疫情防控等方面的最新进展。

大西洋理事会发布《对华计划》深度报告

2021 年 3 月 22 日，大西洋理事会发布深度报告《对华计划：跨大西洋的战略竞争蓝图》（*The China plan: A Transatlantic Blueprint for Strategic Competition*）。报告由德国外交政策协会资深研究员狄雨霏（Didi Kirsten Tatlow），大西洋理事会主任克里斯多弗·斯卡鲁巴（Christopher Skaluba）、助理主任康纳·麦

克帕特兰（Connor McPartland）、杰出研究员汉斯·宾尼迪克（Hans Binnendijk）和柯瑞满（Franklin D. Kramer）、非常驻高级研究员莎拉·基尔克伯格（Sarah Kirchberger）和詹姆斯·达诺伊（James Danoy）以及常驻研究员克莱门汀·史达琳（Clementine G. Starling）共同完成。

报告指出，“中国为美国和其伙伴带来了自冷战以来最严峻的挑战；这些挑战是全球性的，并且影响深远；如果不加以解决，这些挑战会损害世界各地民主国家的根本利益；美国和其欧洲伙伴需要联合行动，并团结亚洲的一些国家以克服挑战，维护关键利益，并促使中国改变政策。”报告借鉴了数百位专家、学者和决策者的研究与见解，分析了中国在“人权、强制性外交、掠夺性经济行为、技术竞争和安全挑战”五个方面的威胁。报告最后为跨大西洋合作提出了十项建议，希望以此减少分歧，协调各方力量，与中国开展对峙和竞争，并在可能的情况下与中国合作。

伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“重建外交”线上研讨会

2021年3月22日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“重建外交：拜登政府的亚洲之路”（Building Back Diplomacy: The Biden Administration Strides into Asia）线上研讨会，回顾了拜登政府与日本、印度、澳大利亚、韩国、中国开展的一系列外交活动，并对2021年及之后的印太地区局势进行展望。参与会议的专家包括基辛格中美研究所荣休创始主任芮效俭（J. Stapleton Roy）、主任戴博（Robert Daly），悉尼大学美国研究中心高级研究员查尔斯·埃德尔（Charles Edel），美联社前平壤社长吉恩·李（Jean H. Lee），伍德罗·威尔逊国际学者中心南亚项目高级研究员迈克尔·库格尔曼（Michael Kugelman）、亚洲项目主任邓马克（Abraham

Denmark)、高级研究员后藤志保子 (Shihoko Goto) 和项目助理钟瑞 (Rui Zhong)。

外交学会举办《中国“一带一路”对美国的影响》报告线上发布会

2021年3月23日, 外交学会举办《中国“一带一路”对美国的影响》(*China's Belt and Road: Implications for the United States*) 报告线上发布会。报告由该智库高级研究员希尔曼 (Jennifer Hillman) 和研究员大卫·赛克斯 (David Sacks) 联合撰写。报告指出, “一带一路”倡议自启动以来, 给美国和受援国带来的风险远高于收益, 并针对其对美国经济、政治和全球议题带来的威胁提出了应对建议。参与线上发布会的专家包括美国国家公共电台主持人伊莉斯·胡 (Elise Hu), 外交学会独立工作组主任安雅·舒曼 (Anya Schmemann)、联合主席雅各布·卢 (Jacob Lew) 和盖里·罗海德 (Gary Roughead)。

德国马歇尔基金会 (美国) 举办“中国如何失败”线上会议

2021年3月24日, 德国马歇尔基金会 (美国) 邀请丹麦国际事务研究所高级研究员鲁克·佩迪 (Luke Patey) 在线分享新作《中国如何失败: 反击中国的全球野心》(*How China Loses: The Pushback Against Chinese Global Ambitions*)。该书指出, “中国以掠夺性的经济议程和强大的外交和军事扩张, 破坏了其主导全球经济和国际事务的进程。”该书作者认为, 无论贫富和大小, 世界各国都在进行反击, 因为它们认识到了与中国的接触会威胁其独立和竞争力。德国马歇尔基金会 (美国) 高级研究员马晓月 (Mareike Ohlberg) 作为主持人参与了此次会议。

哈佛大学贝尔福科技与国际事务研究中心举办“冷战2.0？”线上研讨会

2021年3月25日，哈佛大学贝尔福科技与国际事务研究中心举办“尼尔·弗格森：冷战2.0？”（Niall Ferguson – Cold War 2.0?）线上研讨会。斯坦福大学胡佛研究所高级研究员尼尔·弗格森与哈佛大学贝尔福科技与国际事务研究中心主任格雷厄姆·艾里森（Graham T. Allison）通过历史类比的方法就中国挑战的影响、以及世界是否真地面临“冷战2.0”等问题进行了深入探讨。

战略与国际研究中心举办“全球网络2030”线上研讨会，并发布同名报告

2021年3月29日，战略与国际研究中心举办“全球网络2030：发展经济与新兴技术”（Global Networks 2030: Developing Economies and Emerging Technologies）线上研讨会，深入讨论全球关键的经济趋势、新兴技术以及全球网络安全战略等话题。参与讨论的专家包括日本内务和通信部全球战略办公室国际事务总干事渡边谦（Ken Watanabe），开放无线接入网政策联盟执行董事戴安娜·里纳尔多（Diane Rinaldo），战略与国际研究中心副总裁马修·古德曼（Matthew P. Goodman）和高级研究员乔纳森·希尔曼（Jonathan E. Hillman）。

此外，战略与国际研究中心还发布了与会议同名的研究报告，该报告由希尔曼和战略与国际研究中心研究员劳拉·里瓦斯（Laura Rivas）共同撰写。报告指出，第三世界国家已经准备好在全球网络的发展中发挥更大的作用；美国需采取行动，充分利用机会以在全球网络中占据优势地位；因此，美国需要阐明自己的全球网络愿景，而且这个愿景应当满足美国中产阶级需要、和盟友保持

一致、并对发展中国家有吸引力。

跨大西洋关系研究中心举办“转型中的‘特殊关系’”线上研讨会

2021年3月29日，跨大西洋关系研究中心举办“转型中的‘特殊关系’：21世纪的中美权力动态”（A “Special Relationship” in Transition: U.S.-China Power Dynamics in the Emerging 21st Century）线上研讨会。跨大西洋关系研究中心院长艾略特·科恩（Eliot Cohen）、前美国国防部长罗伯特·盖茨（Robert Gates）和百人会总裁黄征宇参加会议，就中美关系发展的可行性策略、以及机构应该如何促进中美的和平共处与合作进行了深入交流和探讨。

跨大西洋关系研究中心举办“中国给予非洲的贷款”线上研讨会

2021年3月30日，跨大西洋关系研究中心举办“中国给予非洲的贷款：2019年数据更新”（Chinese Loans to Africa, 2019 Data Update）线上研讨会，就中国对非洲的贷款变化以及新冠疫情会如何影响贷款进行了数据分享与深入讨论。参与会议的专家包括波士顿大学全球发展政策中心主任凯文·盖勒格（Kevin Gallagher）、高级学术研究员王燕，开普敦大学高级讲师（Grieve Chelwa），跨大西洋关系研究中心中非研究倡议主任博黛蓉（Debora Brautigam）和研究经理凯文·阿克（Kevin Acker）。

芝加哥全球事务委员会调查发现：美国公众在对华态度上有明显分歧

2021年3月31日，芝加哥全球事务委员会发布了由研究员卡尔·弗里德霍夫（Karl Friedhoff）撰写的调查报告《与中国合作或对立，美国公众出现分歧》（*American Public Divided on*

Cooperating with, Confronting China)。报告基于 2021 年 3 月 19 日至 21 日对 1017 名美国成年人的调查，发现 67% 的受访者认为中国在试图取代美国主导世界的地位，但只有 35% 的受访者认为限制中国在亚洲的扩张是美国在亚洲的首要任务。同时，51% 的人认为美国应当限制中国的权力，而 47% 的人认为美国应与中国开展友好的合作。

新美国安全中心发布《美好的愿景和强大的伙伴关系》报告

2021 年 3 月 31 日，新美国安全中心发布报告《美好的愿景和强大的伙伴关系：在后疫情时代的印太地区与中国竞争的方法》(*Positive Visions, Powerful Partnerships: The Keys to Competing with China in a Post-Pandemic Indo-Pacific*)，由该智库兼职高级研究员斯蒂芬·谭克尔 (Stephen Tankel)、高级研究员丽萨·柯蒂斯 (Lisa Curtis)、助理研究员约书亚·菲特 (Joshua Fitt) 和前实习生科比·戈德堡 (Coby Goldberg) 共同撰写。报告认为，美国在扩大与“四方安全对话”国家的合作之外，还应争取东南亚的支持，因此，美国需要为东南亚国家提供一个美好的愿景，以替代北京的倡议。此外，报告还从外交、经济和国防三个方面，为美国应对中国的挑战提供了建议。

战略与国际研究中心发布《太空威胁评估2021》报告

2021 年 3 月 31 日，战略与国际研究中心发布报告《太空威胁评估 2021》(*Space Threat Assessment 2021*)，由该智库高级研究员托德·哈里森 (Todd Harrison)、研究员凯特琳·约翰逊 (Kaitlyn Johnson)、军事研究员乔·莫耶 (Joe Moyer) 和助理研究员马克娜·杨 (Makena Young) 共同撰写。报告重点关注了中国、俄罗

斯、伊朗、朝鲜和印度五个正在积极发展反太空能力或对美国国家安全构成最大风险的国家，也分析了美国盟友和伙伴的反太空能力，以提高美国对最新威胁的警惕、揭露错误信息、为高层领导者和决策者提示应重点关注的领域。